

# 全国百名“国枫”派出所所长齐聚绍兴

本报首席记者 陈佳妮  
通讯员 周杨洁 杨迪

本报讯 1月10日,第三批全国“枫桥式公安派出所”所长研讨活动暨“全国公安派出所所长训练基地”揭牌仪式在诸暨市枫桥镇举行。百名第三批全国“枫桥式公安派出所”所长齐聚绍兴枫桥学院,共享“创枫”历程,共商推进派出所“主防”良策,共谋创新基层社会治理之举。

“枫桥经验”始于基层、源自公安。近年来,绍兴公安创新实践枫桥警务模式,纵深推进“枫桥式”系列创建,不断推动制度、机制、手段、办法的创新。特

别是诸暨市公安局以坚持发展新时代“枫桥经验”为引领,以创建全国“枫桥式公安派出所”为目标,牢固树立“主防”理念,将“主动警务、预防警务”融入基层警务毛细血管,走出了基层社会治理新路子。

2019年,公安部在全国公安机关部署开展创建“枫桥式公安派出所”活动。同年11月,枫桥派出所成为全国首批“枫桥式公安派出所”。如今,全国公安机关常态化开展创建“枫桥式公安派出所”活动,引领全国公安派出所在排查化解矛盾纠纷、走深走实群众路线上下功夫、见实效,特别是浙江公安至今已创建“国枫”派出所15个,居全国第

一,“省枫”派出所60个。

本次活动上,所长们实地考察了枫桥派出所、枫桥镇社会治理中心和红枫林义警服务发展中心,浙江、北京、山西等全国11个地区的“国枫”派出所所长在会上做了典型经验交流。

活动还举行了“全国公安派出所所长训练基地”揭牌仪式。2023年12月,公安部决定在绍兴枫桥学院挂牌建立“全国公安派出所所长训练基地”,主要承担公安部和地方公安机关组织的派出所所长革命传统和党性教育、学习新时代“枫桥经验”与基层社会治安治理、创新发展新时代派出所工作等培训任务。

## 共同锻造 现代化“东海国门”

本报记者 王志浩 通讯员 李翔

本报讯 1月10日,浙江出入境边防检查总站与浙江省海港集团举行合作交流会,共同签订“锻造现代化‘东海国门’ 共建世界一流强港”战略合作协议。

根据协议,双方将各司其职、精诚合作,浙江边检总站着力创新边检治理制度和模式,运用港口锚地预警管控系统、直升机和无人机巡航、执法船艇巡逻等多种手段加强海上监管;坚持建设标准和安全底线,积极推进新建、扩建码头口岸开放及泊位启用验收工作;深化政务服务增值化改革,创新通关模式、优化查验流程、提升通关效率。省海港集团着力建立健全企业自管制度,配合边检机关加强口岸限定区域和国际航行船舶管理;推进码头工程及附属查验设施建设、维护和保养,并配合口岸部门及时做好口岸开放工作;加强沟通协调工作,完善升级码头监控、查验等设施设备。

据介绍,去年,宁波舟山港货物吞吐量完成13.24亿吨,同比增长4.9%,累计完成集装箱吞吐量3505万标准箱,同比增长5.5%,货物吞吐量连续15年位居全球第一,现拥有300余条集装箱航线,密布的航线将200多个国家和地区的600多个港口织点成网,成为全球重要港航物流中心、战略资源配置中心和现代航运服务基地。

## “小家政” 托起“大民生”

本报记者 李洁 通讯员 张淼

本报讯 找家政服务有多难,家有“一老一小”的居民深有体会。在杭州市西湖区西溪街道花园亭社区启真名苑小区,有这么一个家政服务网点——三替集团启真名苑店。在这里,居民不仅可以放心预约家政服务,还能在图书角阅读、在健身空间锻炼。

徐奶奶今年98岁,和老伴一起住。一天凌晨,徐奶奶身体出现紧急状况,老伴情急之下按了智能手环的一键呼叫功能。很快,家政服务人员10分钟内赶到老人家里,帮助拨打120,陪同送往医院。随后,工作人员还协助老人挂号,办理入院、点餐等手续。事后,老人家人非常感激。

2017年,西溪街道以启真名苑小区为试点,启动家政服务网点的引入工作,并提供各项支持。“我们无偿提供场地并完成前期装修,让家政服务公司‘拎包入住’,每年还给予资金扶持,同时社区派驻1名工作人员在该点位开展日常工作,做好服务和运营的监管,消除居民对家政服务不规范、不满意、不好找、不放心、不省心的顾虑。”西溪街道相关负责人介绍。

从养老护理到收纳整理,从水电维修到搬家服务,在街道、社区居委会的支持下,该网点每年拓宽服务内容,目前能提供陪同办事、生活照料、紧急援助等十二大类服务内容,还能通过线上APP、智能手环的方式提供24小时全天候服务。“服务人员常驻这里,居民有需求基本上10分钟都能赶到,这也让我们跟社区居民渐渐熟悉起来,大家彼此信任,工作效果也好。”启真名苑店负责人陈太杨说。值得一提的是,服务网点还积极配合镇街、社区,定期举办健康讲座、文化娱乐、传统表演等公益性活动,为孤寡老人等提供免费服务,助力社区服务水平持续优化。

“我们还通过党建共建,多方搭建平台,将社区、企业、小区、居民串联起来,在满足居民‘日常化+个性化’需求的同时,努力创建更加美好和谐的小区。”社区书记项静说。



## 见缝插针构建 “10分钟健身圈”

1月10日,东阳市江滨景观带市民花园,人们在新建的体育设施上运动健身。近年来,东阳市充分利用公园绿地及散落在城市各处的闲置用地等,见缝插针建设户外体育设施,构建“10分钟健身圈”。 包康轩 摄

## “没想到这么快就可以拿到血汗钱”

### 法官调解员合力解“薪”愁

本报首席记者 许梅  
通讯员 潘可伊 张鸿翌

本报讯 “钱虽然不多,但也是我们的血汗。没想到这么快就可以拿到,感谢你们的帮助……”近日,9名务工人员特地赶到衢州市柯城区人民法院智慧人民法庭,向法官姚冬琴和调解员徐芳兰、王璐说一声谢谢。

2023年11月20日,柯城法院智慧法庭收到检察机关支持起诉的涉9名务工人员的欠薪案。诉前调解团队的徐芳兰、王璐第一时间电话联系当事人了解情况。综合研判后,考虑临近年关、当事人多、标的总额不大等因素,决定先运用“法官靠前指导+调解员跟进调解”

模式,尽快推动纠纷妥善化解。

原来,从2022年下半年起,9人在某商场从事保洁劳务工作。刚开始几个月老板据某均按时结清劳务费,但从2023年3月开始拖欠工资。调解员发现,不仅电话联系不上据某,连邮寄的材料也被退回。

“被拖欠工资的应该不止这9人,该公司此前是否已有相关纠纷?”调解员将情况反馈给姚冬琴后,凭着多年办案经验,她很快有了新的办案方向。果然,通过搜索审判关联案件,姚冬琴发现据某有案件正在执行过程中,于是第一时间联系了本院执行法官汪佳丽。

“我们通过‘失信联合惩戒’应用找到了他。他过两天来法院,到时候你们

可以过来做做他的思想工作。”得到回复后,承办团队松了一口气,事情终于有了转机。

同年11月30日,承办团队见到了据某。“我不是不想付钱,实在是公司经营出现问题。”据某表示,公司还有一笔保证金押在商场,或许可以与商场协商,取出保证金用于支付工人们工资。

徐芳兰当即联系商场负责人。最终,商场同意提前退还保证金,并表示会在2023年12月15日直接将钱转入务工人员账户。据某也当场支付了差额部分的工资款。之后,商场按期将钱款足额打入银行账户,9名务工人员终于能过个安心年。

### 5岁儿童车祸后家庭陷困境

## 台州法援出手,赔偿款有了着落

本报记者 肖春霞  
通讯员 俞丹丹 宋佳丽

本报讯 “感谢你们,为我们维权。”近日,收到赔偿金的那一刻,韩爸爸心里的石头终于落地。这起涉及三方、长达一年多的交通事故纠纷案在台州市法律援助中心的努力下,圆满解决。

2022年9月,5岁的韩某在椒江区某开放式小区内玩滑板时,不幸被车撞伤。驾驶人朱某在驾驶证被吊销后仍冒险上路,而滕某违停的车辆则使得朱某视线受阻,共同导致了这起事故的发生。事故发生后,交警通过现场勘查,认定朱某承担主要责任,滕某与韩某承担次要责任。

韩某一家来自青海。几年前,韩某爸妈来到台州开了一家餐饮店,抚养包括韩某在内的3名子女。然而,餐饮店生意还没红火起来,这场飞来横祸就让家庭陷入了困境。韩某受伤后被紧急送往医院治疗,共计花费医药费2万余元。肇事司机朱某支付了8000元治疗费用后,一直拖延剩余的治疗费用。多次沟通无果后,去年下半年,韩爸爸来到台州市法律援助中心求助。

在审查韩某情况后,台州市法律援助中心的工作人员认定韩某系因交通事故受伤且家庭困难,符合援助条件,并依据“法律援助市域内100%通办”的要求,第一时间受理援助申请,并开启法律援助“绿色通道”,当日便指派经验

丰富的援助律师介入此案。

因本案涉及两辆机动车,可以主张保险公司在保险责任范围内优先赔付。援助律师在接到指派后,立即向交警部门调取案涉交通事故的两辆车的交强险和商业险保单,并整理索赔证据清单。法院立案后,援助律师跟进案件进度,在案件转入诉前调解后,代理韩某参与调解工作。最终各方达成一致,由朱某赔偿18000余元,滕某赔偿16000余元。朱某在调解协议签订后现场一次性支付了剩余赔偿金,滕某的赔偿金则由保险公司向韩某直接支付。一起搁浅一年多的交通事故纠纷案,通过法援律师32天的努力,顺利化解。